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Érés idején.
Aggódva jár a gazda a dús vetés között, 

amelyet bő esőzés szokatlanul bujává nevelt, 
mert nem tudhatja, bogy a pompásan fejlődött 
növények kalásza megtelik-e érett maggal s 

nem lesz-e hiúvá a sok reménység, melvet a 
gazdagnak mutatkozó terméshez fűzött.” Ag­
gódva nézi a magyar közművelődés munkása 
is az iskolák bő termését, félve, hogy a sok 
ígéret, mely a tantermekben mutatkozik, va­
lóra válhatik-e s vájjon nem túlságos-e itt is a 
termékenyítő erő.

Nem arra kell gondolni, hogy többen jár­
nak magasabb iskolákba, mint amennyi embert 
az úgynevezett intellektuális pályákon a mi 
szomorúan megcsonkított kis hazánkban meg­
felelően el lehel helyezni. Az iskolát végzettek 
mindegyikének nem szükséges hivatalnokká, 
vagy más szellemi munkássá válni. Sőt, az a 
kívánatos, hogy az ipari és kereskedelmi pályá­
kon is, amelyeket nálunk eddig nagyon el­
hanyagoltak, minél magasabb képzettségű em­
berek helyezkedjenek el, mert csak így válik 
lehetővé, hogy a mi gazdasági életünk a nyu­
gati államokéval felvehesse a versenyt. Abban 
tehát bizonyára nincs semmi veszedelem, ha a 
középiskolát sokan végzik el, csak arra kell tö­
rekedni, hogy a középiskolát végzett fiatalem­
berek mindegyike ne akarjon a szellemi munka 
útján boldogulást keresni s akinek más irányú 
képességei vannak, ne akarjon pusztán azért, 
mert a középiskolán átvergődött, olyan mun­
kával foglalkozni, amihez sem érzéke, sem ké­
pessége nincs.

A termelő erő tulságát tehát ne ilyen érte­
lemben keressük. Hanem magában a közép­
iskolai oktatás rendjében.

Kétségtelen, hogy középiskoláinknak szín­
vonala általában emelkedést mulat. Bizonyos, 
hogy tanáraink tudása, szakképzettsége, hozzá­
értése nagyobb, mint amilyen a régieké volt. 
He vájjon nem kell-e attól tartani, hogy a tu­
domány esőjének bősége megakadályozza a 
szemtermelést ?

Az egyetmeken tudós nevelésben részesítik a 
középisk. tanárjelölteket. Alkalmassá arra, hogy 
a tudománnyal intenzíve foglalkozzanak és ta­
nítványaikat is elvezessék a tudomány kútfejé­
hez. I)e vájjon van-e elég gond arra, hogy az 
adagolás tudományét is elsajátíttassák velük? 
Vájjon nem kell-e” attól tartani, hogy a tudós 
tanárok annyi sok tudományt permeteznek a 
gyönge, fejlődő ifjúság leikébe, amennyi az ér­
lelés szempontjából éppen úgy hátrányos, mint 
a búzára a júniusi folytonos eső ?

A debreceni tudományegyetem bölcsészeti 
kara mellett kél tanárképző is áll fenn. Az ál­
lami, meg a miénk. Egészen bizonyos, hogv a 
tudományos kiképzésben nem lesz hiány. De 
az egyetemen és a tanárképzőben bő tudomá­
nyos kiképzésben részesített tanárjelöltek mégis 
tájékozatlanok maradnak abban a tekintetben, 
hogy milyen móddal és milyen mértékkel vé­
gezzék feladatukat. Nincs” gyakorló-iskola, 
amelyben arra hívatott vezetők irányításával 
tanulják meg már tanulópályájuk alatt a taní­
tás gyakorlatát.

Az új rend, amely szerint minden tanár­
jelöltnek a tanárképző útmutatása szerint meg­
határozott intézetben kell végeznie gyakorlatát, 
mindenesetre segíteni fog valamit a” mostani 
helyzeten, amikor most még ugyanis már mint 
hivatalba állított tanárok kísérleteznek a tanít­
ványok néha nagyon is nagy tömegével. De ta­
lán ez is még mindig csak fél munka s a teljesen 
megnyugtató megoldás csak a gyakorló közép­
iskola felállítása lehet.

Iskola ......
Beszámoló a Kollégiumról.
(Az évzáró ünnepen mondott beszéd.)

Mély tisztelettel köszöntőm a Főtiszteletű 
és Méllóságos Egyházkerületi Elnökséget és 
hálásan köszönöm, hogy megjelenésével ünne­
pélyünk díszét és hatását emelni méltózlatott. 
Üdvözlöm Kollégiumunk ősi patronusainak, a 
debreceni református egyháznak és Debrecen
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sz, kir. városnak megjelent érdemes képvise­
lőik valamint a Kollégiumunk iránt érdeklődő 
méhen tisztelt közönséget is.

Kollégiumunk a most záródó iskolai évben 
is teljes erejével igyekezett részt venni abban 
az ors/ágépitö munkában, amely ennek a ha- 
z;ija legnagyobb részét elvesztett nemzedéknek 
a legnagyobb és legszentebb kötelessége. Kor­
mányzati szervei igyekeztek háztartásának gaz­
dasági egyensúlyát, amennyire a még mindig 
súlvos közgazdaság! viszonyok engedték, hel\- 
!tállilani és fenntartani és intézményed is a le­
hetőséghez képest fejleszteni, tanári iestűlete 
pedig az ifjúságnak vallaserkölesi és hazafias, 
értelmi és testi nevelésével lelkiismeretesen 
törekedett nemzetnevelő hivatását betölteni, 
a/ ifjúságot ellátni mindazokkal a szellemi, ér­
kötési es lelki jaxakkai, anieiv rk a ih mzt t 
szel)b jövőjének munkálására és kivívására al­
kalmassá teszik.

És ha sem a kormányzati szervek, sem a 
tanári karok legjobb törekvéseit nem jutal­
mazta teljes mértékű siker, ennek okait nem 
bennük, hanem rajtok kivid álló és tőlük nem 
függő viszonyokban kell keresni.

Az állam pénzügyi egyensúlyának helyre­
állítása. mint legfőbb országos érdek, áldozato­
kat követel nemvsak az egyes polgároktól, ha­
nem sajnos a kulturális intézményektől 
is. A Kollégiumnak 10%. millió korona név­
értékű hadiköleson-kötvényeit az állam nem 
képes valorizálni. Nem valorizálja az Apaífy- 
'óalapitvánv megváltása fejében járó 8000 K-as 
állami év iái allékul sem. Az angol ipitvany-
ból a háborús évek alatt elmaradt 533 font 
sterling, 17 shilling és 1 penny követelésünket, 
amellyel a brit kormány a magyar kormány 
javára még 1922-ben elszámolt, a magyar kor­
mánynak az 1923. évi XXVIII. t.-e. értelmében 
olvan állami kötelezvényekkel kellene kiegyen­
líteni, amelyek 1926 január 1-töl kezdve 3’/L. 
.-kai kamatoznak. De ezek az állami kötelez­

vények még nem bocsáttattak ki. Az egyetem 
állal használt kollégiumi helységek bértérítése 
lejében 1919 január 1. óta f. évi július 31-ig 
105 millió korona követelése van a Kollégium­
nak az államkincstárral szemben. Évek óta na­
gyon sok időt és munkát vesztegettünk ezen 
követelésünk biztosítására, minden eredmény 
nélkül. Követelésünket legújabban az illetékes 
államtitkár úr által kívánt mértékre szállítot­
tuk le és várjuk, hogy ennek a megegyezésnek 
lesz-e valami eredménye. A lanílóképzö-iidé­
zeti tanárok lizetéskiegészítö államsegélyét a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 1925 július 
1-töl kezdve 90% helyett 83%-ban állapította 
meg, amivel ismét 50 millió korona újabb évi 
terhet hárított a Kollégiumra. Mindezekhez 
hozzájárul az is, hogy a mezőgazdasági termé­
nyek ára a folyó költségvetési év folyamán nagy 
mértékben esett, minélfogva a földhaszon- 
hérekhöl befolyó jövedelem, amely pedig úgy­
szólván egyedüli alapja a Kollégium gazdasági

életének, nem éri el a költségvetésben, az ak­
kori viszonyokhoz képest, elég alacsonyan elő­
irányzód mértéket sem.

ilyen körülmények közölt nem csoda, ha a 
Kollégium 1926—27. évi költségvetése elég te­
temes fedezeti hiánnyal zárul, bár a tandíjak 
100%-kai emeltettek s bár a debreceni reformá­
tus egyház évjáradékát 50% -kai, Debrecen sz. 
kir. város pedig 75%,-kai valorizálta.

Kollégiumunk háztartásának teljes rendbe- 
jövetelél, a gazdasági viszonyok javulása mel­
leit. részint egyházkerületünknek, részint a deb­
receni egyháznak és Debrecen városának eddig 
is hálásan tapasztalt áldozakészségétöl reméljük.

A tanári karok buzgó munkájának az iljú- 
ság tanulmányi előmenetelében és erkölcsi 
magaviseletében megvan ugyan a megnyugtató 
eredménye ; de az ifjúság gondolati és érzelmi 
világra az iskola mellett nem kis hatással, 
mégpedig alig ellenőrizhető és alig ellensúlyoz­
ható hatással vannak a politikai és társadalmi 
élei jelenségei is. Ezek a halasok, ha az iskolai 
élet egészséges légkörében szabadon nem nyil­
vánulhatnak is meg, mégis megfészkelhetik 
magokat az ifjú ember lelkében és később a 
közéletben szerephez jutó férfi jellemében ki­
fejezésre jutnak. De micsoda jellemnevelő ha­
tást várhatunk korunk súlyosan beteg közéle­
tének szellemétől : a politikai pártoknak a 
haza érdekét semmibe sem vevő marakodásá­
tól, a parlamentben vadul láb rákapott parlagi 
hangtól, az újabb irodalomban és a színházban 
buján tenyésző ledér szellemtől, a bűneseteknek 
és öngyilkosságoknak megdöbbentő elszaporo­
dásától és az erkölcsi fogalmaknak és érzelmek­
nek attól a veszedelmes zavarától, amelyben a 
hun és az erény között még a magasabb értel­
miséghez tartozók sem tudnak már különbséget 
tenni ?

Ennek a szerencsétlen kornak legnagyobb 
csapása és szégyene a viszálykodás ősi átka 
mellett a „hazafias“ bűnök felburjánzása.

Eddig azt váltottuk, hogy minden ország­
nak támasza s talpköve a tiszta erkölcs, mely 
ha megvész, a hatalmas Róma is rabigába gör­
béd. Ma pedig, amikor balkáni erkölcsű el­
nyomóinkkal szemben ezeréves jogainkat min- 
denekfelett erkölcsi felsöbbségünkkel kellene 
és lehetne érvényesítenünk, azt kell látnunk, 
hogy olyan emberek is, akik társadalmi hely­
zetüknél és hivatali méltóságuknál fogva a 
nemzet vezetésére volnának hivatva, a polgári 
és az erkölcsi törvénybe ütköző bűncselek­
ményekkel akarják hazájokat a rabiga alól ki­
szabadítani. De a rosszból sohasem származ- 
hatik jó és ezek a szerencsétlen hazafiak is 
erkölcstelen vállalkozásukkal csak ártottak a 
haza ügyének és akaratlanul is kezére játszot­
tak a haza ellenségeinek.

Annak — a politikában, sajnos, nagyon 
kelendő elvnek az áldozatai ők, hogy „a cél 
szentesíti az eszközöket“. De ennek az elvnek
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semmi gyökere sincs sem az evangéliumban, 
sem' a magyar nép lelkében. Ma ennek az elv­
nek szabad érvényesülési engedne az emberi 
társadalam, akkor ezzel önmagának ásná meg 
a sírjál. Akkor a szülőnek és a gyermeknek 
szabad volna ölni és rabolni, hogy egyik a 
másiknak a sorsát megjavítsa. Akkor ellehet­
nénk láb alól mindenkit, aki velünk a közügy 
kérdéseiben ellenkező véleményen van. Akkor 
a világ olyan háború szintére lenne, amelyben 
minden ember harcban állana a többivel.

Amit ellenségeink a trianoni békében ve­
lünk elkövettek, hogy a maguk hatalmát és 
gazdagságát telhetetleniil gyarapítsák, bizo­
nyára a legnagyobb erkölcstelensége az emberi­
ség történetének. Ők, az elvakult győzők, ezt 
megtehették, mert tehetetlenek voltunk velők 
szemben ; megtorlástól nem kellett tartaniok. 
Ue az Isten nem ver bottal és nem ver mindig 
fegyverrel sem. Európa politikai és gazdasági 
rendjének felforgatása miatt a győztes államok 
máris éppen úgy szenvednek, mint a legyőzői­
tek és kezdik már belátni magok is, hogy a 
gyűlölet és tudatlanság szülte párisi békék kár­
hozatot hoztak nemcsak a legyőzött, hanem a 
győztes nemzetekre is.

De ha ellenségeink ezt az .erkölcstelenséget 
elkövették is, mi ezen az úton nem követhetjük 
őket. Nemcsak azért, mert ha ezt lennök, irgal­
matlanul eltipornának, hanem azért sem, és 
legfökép azért nem, mert a mi erőnk a történe­
lem és a természet által szentesített jogunkban 
és igazságunkban van, az isteni eredetű erkölcsi 
világrendben való rendíthetetlen hitünkben, 
amelyet emberi gonoszság és butaság ideig- 
óráig sírba fektethet, amely azonban előbb, 
vagy utóbb, de szent bizonyossággal, a koporsó­
ból kitör és eget kér.

Csak maradjunk tehát mi az Istenben való 
hit, a tiszta erkölcs és a tisztes munka alapján, 
mert semmi más állal nincsen feltámadás és 
élet, hanemha ezek által.

A Kollégium ezévi történetéhez tartozó 
adatok részletes felsorolásával nem akarom 
fárasztani figyelmüket. Ezért a lehető rövidség­
gel csak a következők megemlítésére szorít­
kozom.

A vallás- és közoktatási miniszter úr lanár- 
képzö internálasunk főiskolai jellegét elismerte 
és tagjait azon tárgycsoportokból, melyekből a 
tanárképző internátusbán szakszerű vezetésben 
részesülnek, úgyszintén a német és francia 
nyelvi gyakorlatból az állami tanárképző inté­
zetben az előadások hallgatása és a gyakorlatok 
végzése alól felmentette. Ugyancsak a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter úr tanárképzőnket 
ebben a tanévben az állami költségvetés terhére 
35.040,000 koronával segélyezte.

A nagy könyvtár háborús hiányait ebben az 
iskolai évben pótolta és dr. Magoss György pol­
gármester úr áldozatkészségéből birtokába ju­
tott 35 darab hungarieumnak, amelyek közt

több egyetlen, söl eddig ismeretlen példány 
is van.

Az ifjúság az inlernálusi és konviktusi el­
látásban nyújtott segítségen kívül a Baltazár­
amerikai alapítványból 80 millió, Debrecen 
sz. kir. városától 69 millió, a városi népjóléti 
hivataltól 17 millió, a tanárképző pénztárából 
21 h* millió, a Fonciérc biztosító intézel szerző­
déses adamányából 10 millió, a gimnáziumi 
ifjúsági segitőegyesüleltől 15 millió, egyéb ala­
pítványokból és adományokból 21 millió ko­
rona segélyben részesült. Ugyancsak a tanár­
képző intézet pénztárából egy francia szakos 
tanárjelölt 13 milliót, 4 német szakos tanár­
jelölt fejenként 5 millió koronái kapott a kö­
vetkező szünidőben teendő külföldi tanulmány­
útra. A pénzben kiadott segélyek összege 295.5 
millió koronát tesz ki.

A kollégiumi pénztárba alapítványok és 
adományok címén az 1925—20. tanévben össze­
sen 92.350,394 korona fizettetett be. Ezek kö­
ziül megemlítem a legalább egymillió koronát 
elérő összegeket : Berey József 2.286,800 K, 
Dr. Erdős Károly 1.327,200 K, Dr. Erdős József 
4.000,000 K, Dr. Bessenyei Lajos 1.500,000 K, 
Nyárády Mihály 1.900,000 K, Slépán József 
1.000,000 K, Jámbor Lajos 2.500,000 K, X. Tóth 
Ferenc 1.000,000, Márk Endre 10.000,000 K, 
vitéz Kovács Elemér 1.200,000 K, Kórik János 
5.000,000 K, Dr. Miszti Károly 5.000,000 K, Dr. 
Görgey Márton 5.000,000 K, Balogh Ambrus 
10.000,000 K, Sörés János 2.900,000 K. Debre­
ceni Első Takarékpénztár 2.500,000 K, Huszti 
Mihály 2.000,000 K.

Külön is ki kell emelnem Mikes Fenne és 
Dr. Kolozsvári] Kiss István kiskunhalasi lako­
sok 10—10 millió koronás adományát, amelyet 
azzal a rendelkezéssel kültek a kollégiumi pénz­
tárba, hogy a Baltazár-amerikai alapítvány min­
tájára egy Baltazár-magyar alapítvány kezde­
téül szolgáljon, az amerikai alapítványéval 
azonos rendeltetéssel és kezeléssel. Mixel az 
amerikai alapítvány'ügyeit külön gondnokság 
intézi, ez a 20 millió korona töke áttételeit a 
Baltazár-amerikai alapítvány gondnokságához.

A tanári kar tagjai a tanítás és nevelés 
munkájának lelkiismeretes teljesítése mellett a 
tudományos irodalom terén, tudományos tár­
saságokban, a népszerű főiskolai tanfolyamon 
és egyéb társadalmi egyesületekben is élénk te­
vékenységet fejtettek ki. önálló irodalmi müvek 
jelentek meg : Dr. Erdős Karolyiét: A Didaehe 
írásának ideje; Anlioehiai Ignatius levelei 
(patrologiai tanulmány). Dr. kállai] Kálmán­
tól : Jerémiás élete és működése a Biblia philo- 
logiai és történeti kritikája alapján ; Az Ó-testa­
mentum felfogása a halál utáni életről. Dr. 
Zsigmond Ferenciéi: Jókai és Debrecen. S. 
Szabó Józseftől: A debreceni református_Kol­
légium tanárai és kiválóbb növendékei 1549 
1925. Dr. Veress Istvántól: Adalékok a modern 
paedagógiához. Dr. Hoffer Andrástól: Geoló-
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glai tanulmány a tokaji hegységből ; Az észak­
nyugati felvidék harmadkori vulkánjainak tér­
és időbeli eloszlása. Dr. Novák József több né­
met és angol paedagógiai munkát fordított. Dr. 
Ecsedi István Bodnár Lajos segítségével össze­
gyűjtötte a Hortobágy népdalait. Dr. Veress 
István megszervezte a szülők iskoláját. Dr. Ilof- 
fer András megszerezte az egyetemi magán­
tanári képesítési, Solanki József a bölcsészei­
ig1' doktorátust, Dr. Vekerdy Bélái a vallás- és 
közktatásügyi miniszter a debreceni m. kir. ta­
nárképző .intézet igazgatótanácsába tagúk ki­
nevezte, Dr. Benigny Gyula pedig a 
Tisza István Tudományos Társaság tagjául 
megválasztatott. Csűrös'Béla és G. Szubó^Kál- 
mári festményeikből kiállítást rendeztek.

Amidőn Kollégiumunk ez évi történetének 
főbb mozzanatait egy futó pillantással így át­
tekintem, egyrészt az a megnyugtató érzés"tölti 
el lelkemet, hogy Kollégiumunk régi nemes ha­
gyományaihoz ebben a tanévben is hű maradt 
és dicsőséges múltjához méltón töltötte be 
egy házépítő és nemzetnevelő hivatását ; más­
részt a hála érzése tölti el szívemet azok iránt 
a tényezők iránt, amelyek a szép eredménv 
munkálásában közreműködtek: az egvház- 
kerület és nagyérdemű elnöksége iránt az "atyai 
gondoskodásért és a bölcs vezetésért ; Kollé­
giumunk patrónusai : a debreceni egvház és 
Debiecen városa és ezek elöljárói iránt a sze- 
ietette! teljes pártfogásért; a tanári karok és a 
tisztx íselői kar iránt lelkes és sikeres munkás­
ságukért és a nemes tanuló ifjúság iránt köteles- 
scgeizeteéit. kitartó szorgalmáért és a magyar 
jellem méltóságához illő erkölcsi komolysá­
gáért. J

A tanár uraknak és a tanítványoknak kel­
lemes es erősítő pihenést kívánok,"hogv az úi 
iskolai evben ujult erővel és vidám lélekkel 
munkálhassuk mindnyájunk szivének hőn 
óhajtott célját : a haza fényre derülését.

 Karai Sándor.

Egyház
A protestantizmus kihívása Angol- 

országban.
Az anglikán egyházban tudvalevőleg több 

theolugiai irányzat till előtérben, melvek igen éles 
ellentétben allanak egymással. így p. o. a magas 
tg> házi part (High Church Partv) szertartásban 
es dogmában nagyon közel áll a katholicizmushoz 
es tóként az előkelő világban hódít. Az angol alsó 
egv házi pártból (Evangelical partv) 1846-ban me«- 
alakidt Evangéliumi Világ-Szövetség (World’s 
E\angelica] Alliance), mely a különböző neveket 
viselő evangéliumi felekezeteket a nápaság túl­
kapásai elleni küzdelemre egyesíti, ezévi június 
u° V111 £öSyölést tartott a londoni Roval Albert 
Ha Iban, hogy választ adjon arra a kihívásra, 
im Ix n protestantizmust főként a magas egyházi 
Part részéről éri.

* Az elnöki tisztet Sir William Joynson, Hicks 
töltötte be, aki mindenekelőtt emlékezetebefdézte 
a nagyszámú hallgatóságnak Bensőn érseknek 
néhány évvel ezelőtt a felsőházban elhangzott sza 
xnit : „Soha nagyobb fontossággal nem birt, mint 
éppen napjainkban annak a belátása, hogy az 
angol egyház reformációja, a legnagyobb történeti 
események egyike, areformáció'a világ legnagyobb 
szellemeinek a cselekedete \ „A reformáció xdssza- 
vezette az; egyházat az eredeti mintaképre és még­
sem akad kezünkbe vallási kérdéssel foglalkozó 
könyv vagy folyóirat, hogy botorul ne csipkedné 
a reformációt“. Bárcsak megszíxdelnék ezt a mai 
felsőház főpapi pad jain ! Lord Balfour pedig egy 
negyedszázad előtt így nyilatkozott az alsóházban: 
„Hogy ez a mi egyházunk megmaradjon a nép 
nagyrészének az egyháza, annak az intézménynek 
kell maradnia, ahogyan azt a reformáció megtisz­
tította és újjászervezte. Augustinusnak és Anseh- 
nusnak az egyháza ez, de ennél több ez az egyház, 
melynek tana és szertartása a XVI. században 
megtiszfíttatott és egyszerűsíttetett és csak addig 
számíthat ez az egyház az angol nép rokonszen- 
yére, míg ez a jellege megmarad“. „A reformáció 
elet-halálharcra van kihíva — úgymond tovább 
Joynson Hicks — és ezt a kihívást mi elfogadjuk 
az ország világi többségének a nevében. Á moz­
galom vezére Lord Halifax. Összes beszédein az a 
gondolat vonul végig, mintha egész Angolország 
az ő vizein evezne. Mikor a múlt év őszén Lor- 
xyainben beszélt, fennen hirdette, hogy nemcsak 
röp irat okát írt, hanem Londonban óriási hallgató­
ság előtt a pápának isteni jogon alapuló egyházi 
fennhatóságáról beszélt, anélkül, hogy a legese- 
kélyebb tiltakozás hangzott xolna el. Megtévesz­
tette belga katholikus barátait, hogy mi koránt­
sem xagyunk olyan ellenfelei a pápai szupremá- 
ciának, mint ahogyan ők azt gondolták. Ezt a ki­
hívást angol egyházi férfiú teszi katholikus hall­
gatóság előtt, az angol egyház fejének, a canter­
bury érseknek tudtával és több-kevésbé hallgató­
lagos beleegyezésével. Lord Halifax áh Hozza a 
Romával való egyesülést, de mivel Róma nem en­
gedhet az ő dogmáiból, helyezkedjenek tehát a 
föbhi egyházak Róma dogmatikus álláspontjára. 
A római egvház kapuja nyitva van Lord Halifax 
elő!», de a feltétlen meghódolás árán. Lord Halifax 
bemehet ezen a kapun, nem gördítünk követ eléje, 
de nem engedhetjük, hogy egyházunkban Róma 
dogmái utat találjanak. Mi a biblia alapján mun­
kaijuk üdvünket, az urx'acsora. a történelem leg­
nagyobb eseményének az emléke, nem lehet ú]ra 
folvton ismétlődő áldozattá a nap kezén. Angol 
ember nem tudná elviselni a kötelező füjgvonást, 
a paj> közbejöttét ember és Isten, férj és feleség, 
anya és fia között“.

•’Hol van az érsek, hol van London püspöke ? 
Miért nem állanak ma itt együtt a non-konformis- 
lak vezéreivel ? Hazánk válságos időket élt át. Mi 
l.itai lőttünk az alkotmány mellett állam ügyekben, 
ki fogunk tartani mellette a vallás dolgában is. 
Mi leküzdöttük az ipari bolsevizmust, de le fogjuk 
küzdeni a x'allási bolsex'izmust is. A protestantiz­
mus nem véka alá rejtendő dolog, mi büszkék 
xagyunk rá, missziói és emberbarát! műveire a 
szellemi életre, melyet nemzetünknek adott. A 
fáklyának, melyet Latimer és Bidlcy gvúitottak 
meg a XV I. században, nem szabad kialudnia a

- >J . .¥
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XX. században. Mi mindenekelőtt az Istenhez való 
közeledésünknek szabadságáért küzdünk“.

A. S. /nch,askótegyesültszabad egvházexmode- 
ratora Skótország felfogását tolmácsolta. Az anglo- 
katholikusok az „oltáriszentség“ megőrzését köve­
telik. Az ő egyszerű skót felfogása szerint a szentség 
megmaradásának csak úgy van értelme, ha az 
elemek (kenyér és bor) a konzekráció aktusa által 
olyképen változnak át, hogy azok addig marad­
nak meg Krisztus testének és vérének, míg el nem 
romlanak. Mit jelent ez, ha nem az istenség jelen­
létének az anyaghoz való rögzítését ? Az anglo- 
katholikusok követelése azt foglalja magában, 
hogy a miséről szóló tan része legyen az angol 
egyház hivatalos tanának. Már pedig a katholikus 
szertartási könyvet kifejezetten azért módosította a 
reformáció, hogy kiküszöbölje a misét és véget 
vessen minden papi pretenziónak. A Common 
Prayer Book a mi protestáns hitünknek törvény 
által szentesített kifejezője, melyet a király koro­
názási esküjénél fogva tartozik megtartani ebben 
az országban. A reformáció mindnyájunk közös 
öröksége, amellyel állunk vagy elbukunk. „Nincs 
messze az a nap — mondta egy alkalommal Sir 
Robert Peel — hogy újra végig fog kel leni küzde­
lmük a reformáció küzdelmét“. Es valóban az 
esmények úgy indulnak, hogy ez az aggodalom 
nagyon is megokolt.

" Thomas Nigtingale, az evangeliomi szabad 
egyházak nemzeti tanácsának főtitkára kérdi : „Mi 
forog kockán ebben a mai mozgalomban ?“ A pro - 
testantizmus ellenáll Róma papi abszolutizmusá­
nak. Ez az első, ami veszélyeztetve van, ha az anglo 
katholikusok győznek. A protestantizmus össze­
töri Róma szellemi bilincseit, és ha sikerül Rómá­
nak Angliát visszanyernie, akkor vége az egyéni 
és a politikai szabadságnak, lehanyatlik a szel­
lemi erő és a demoralizáció régi napjai köszönté­
nek ránk. Ma már nem az a kérdés többé, mint a 
reformáció kezdetén, hogy az igazságnak melyik 
magyarázatát fogadjuk el, hanem hogy mi az igaz 
és mi a hamis? Sem bibliában, sem az ősi apostoli 
egyházban ’nem találnak az anglo-katholikusok 
semmit, amivel tanításukat és gyakorlatukat alá­
támaszthatnák. Minket intöleránsoknak monda­
nak, de a túlhajtott tolerancia gyengeség. Senkisem 
kételkedik a katholikus papok loyalis hazafias­
ságában, de a rendszer rossz. Amely államok újabb 
időben megszüntették a monarchiát, ott elsősorban 
is túladlak a papságon, mint politikai hatalmi té­
nyezőn és a nemzeti nevelésnek vetettek meg
alapját. ........... . .

Knox, volt manchesteri püspök a mozgalom­
ban nemzeti veszedelmet lát. Anglia a legújabb 
időben két nagy válságon ment kersztül. Az első a 
nagy világháború volt. Anglia millió embeieletnek 
és mondhatatlan nemzeti vagyon pusztításának az 
árán került ki belőle. Ezután jött a nemzeti 
sztrájk veszedelme. Hála Istennek, államferliamk 
készen voltak és rövidesen vége lett. A Berlinből 
és Moszkvából jött veszedelmei követi a Vatikán­
ból jövő veszedelem. Ha igaz az, hogy a szellemi 
veszedelem nagyobb a testinél, úgy a Rómaiétól 
jövő veszedelem a három közül a legnagyobb. - 
Már most a protestantizmust, amint az a Common 
Praver Book-ban testet ölt, fenyegeti a veszély. — 
Azt remélik ugyanis, hogy sikerülni fog a Praver 
Book-on olyan módosításokat eszközölni, amelyeK 
révén bekerülhetnek a római egyház specifikus

tanai és gyakorlata. Hogyan lett mindez elő­
készítve ? Indirekt módon. A londoni püspöki egy­
házmegye templomainak egyharmad részében az 
úrvacsorát a misével helyettesítették, bejutottak a 
szentképek és a gyóntatószékek. Direkt módon : az 
irodalom, folyóiratok és látványos mutatványok 
útján. Azonfelül a parlament előtt van most a 
katholikusokra vonatkozó tilalmak eltörlésének 
törvényjavaslata és ha ez a benyújtott formában 
megy keresztül, akkor Angliában és Skótország­
ban nemsokára katonai és egyéb parádéval egybe­
kötött szentségkörmeneteket fogunk látni.

A Prayer Book módosítása két főbenjáró do­
logra terjed ki: a misére és a transsubstanciációra 
s ezzel összefüggőleg az „oltáriszentség“ megőrzé­
sére. Néhány imának megváltoztatásával, újaknak 
becsúztatásával, a tömjénezéssel, úrfelmutatással 
az úrvacsora misévé alakul át. Nem lehetetlen, 
hogy a legközelebbi királykoronázáskor a mise, 
mint az angol egyház főistentisztelete fog szere­
pelni. Knox egv érdekes vitáról számol be, mely 
Tarnham Castle-lien több püspök részvételével 
folyt le. A cél a misérő és a transsubstanciáról 
szóló tan egy olyan formulájának a megtalálása 
volt, mely anglikán, de ne római legyen. Az olyan 
egyház azonban, mely ellentmondó tanokat és 
gyakoratokat elegyít össze, a képmutatás bűnébe 
esik. I

Az egyetlen biztos alap a biblia, mely ha meg­
dől, helyébe lép a papság, mely in ultima analyst 
a csalhatatlan pápa uralma alá kerül, ez pedig a 
bibliának a hierarchiával való helyettesítése. 
Amely nép tudatosan ilyet tesz, az elveszti a lel­
két. Máskép áll a dolog az olyan népnél, amely a 
mise és a transsubstanciáció tanában nőtt fel, de 
ha olyan nép, mely századokon át az igazság vilá 
gosságában járt, önként hátat fordít a világosság­
nak, az visszaesik a sötétségbe és elveszti a lelkét.

De milyen nemzeti veszély rejlik abban, hogy 
Angliának esetleg katholikus királya lenne ? Elő­
ször is meglazulna a birodalmat összekötő ka ­
pocs. Ha el is tekintünk a kanadai Dominiontól és 
a gyarmatoktól, elgondolható-e, hogy Skótország 
és Ulster beleegyezik egy katholikus uralkodóba. 
Az akotmányos kormányzat gyökerében meg 
lenne támadva. Az alkotmányos kormányzat lé­
nyege abban áll, hogy a király nem tehet rosszat, 
mert minisztere felelős és a miniszter bármikor el­
távolítható. De ki távolítja el a király magán 
gyóntatóját. Gondoljunk a sok közül csak Raspu- 
tinra, a szerencsétlen cárnak lelki vezetőjére!

A gyűlés a következő határozati javaslatokat
Dgadta el:

1. A gyűlés kifejezési ad a reformáció alap­
iveihez való tántoríthatatlan ragaszkodásának és 
írnak a tudatában, hogy az angol egyház törvény 
Ital szentesített exponense a keresztyén hitnek és 
stentiszteletnek Angolországban, kínosan érintve 
rzi magát az ezen egyházban tértfoglalo leple - 
ellen rómabarát reakció által. Ez a reakció kiteje- 
ésre jut a misének újra életrekeltésében, a misé­
éi kapcsolatos díszletekben, egyházi öltönyökben 
s szertartásokban, valamint az „oltárszentség 
neaőrzésének, a Maria-kultusznak, a fűlgjonás 
iák és a megholtakért való nyilvános könyörge- 
eknek és miséknek felelevenítésében. A dolog 
innál aggasztóbb, mivel köztudomas szerint 
dalines-ben (Mecheln) további „megbeszélések
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foknak a Rómával való egyesülés céljából.
2. A gyűlés a megtisztult vallás érdekében ün­

nepélyesen felhívja az érsekeket és püspökökéi, 
hogv amikor most a Prayer Book módosítására 
vonatkozó indítványokat fontolgatják, óvjákvmeg 
a protestáns vallást, mint a birodalomnak az al­
kotmányban gyökeredző intézményét. Minden 
rendelkezés akár a tan, akár a kultusz terén, mely 
ellenkeznék a protestáns vallás alapelveivel, meg­
semmisítené a birodalom vallási alkotmányai, 
melvnek érintetlen megőrzésére a gvtilés nyoma­
tékosan félhívja Ő Felségének parlamentjét.

3. Ezen határozatok megküldetnek a minisz­
terelnöknek, az angol egyház érsekeinek és püs­
pökeinek. valamint a parlament alsó- és felsőházi 
májainak.

Közli : Dr. Novák József
reí. tanítóképzőintézeti tanár

Külföld
Az angol általános sztrájk megszüntetésé­

ben nagv ié^ze volt annak a közvetítésnek, 
a melvet az összes angol protestáns egyházak 
képviseletében a canterburyi érsek nagy ön­
megtagadással végzett a munkásság és a munka­
adók, illetőleg a kormány között. Maga a sztráj­
kolt) munkásság egvik vezére elismerte, hogy az 
érseknek az összes egyházak nevében e tárgy­
ban kibocsátott május 9-iki kiáltványa, amely 
a megértés és az engesztelődés bölcs keresztyén 
szellemétől volt áthatva, fordulópontjává leli az 
egész küzdelemnek. Krisztus egyháza valóban 
az ilven kérdésekhez való hozzászólástól is 
egvre kevésbbé vonhatja el magát, természete­
sen sohasem szegődve a küzdő felek bármelyi­
kének uszáhhordozójává, hanem mindig Krisz­
tusnak a Luk. VI: 13-15-ben megadott intéséhez 
és példaadásához ragaszkodva.

A tánc ellajzása ellen igen erélyesen lépett 
tol a svájci Tessin-kanton nagytanácsa. A nyil­
vános táncolást csak bizonyos időkhöz kötötten 
engedi meg s ennek helyiségeibe 16 éven alu­
liaknak egyáltalán nem, 16-tól 20 esztendős 
tlatal leányoknak pedig csak szüleik kíséreté­
ben enged belépést. Az ottani állapotoknak igen 
elürehaladottan elfajult voltára enged következ­
tetni a genfi egyházi lapnak e hir közléséhez 
hízott ez a megjegyzése: „Csak aztán .forradalom 
ki ne üssön emiatt Ticinoban !“

Az angol államegyház kaiholizáló {rádió­
jával szemben az angliai szabadegyházak szö­
vetségtanácsa nemrég Walesben Llandrindod- 
ban 800 főnyi nagygyűlést tartott, amelyre a 
continentális protestantizmus több kiváló kép­
viselőjét is (Deissmann professzor, Keller 
Adolf) meghívta. A nagygyűlés hatalmas tünte­
tés volt a reformáció szent öröksége mellett, 
amelyet egyes meglévedt lelkek a rosszul értel­
mezett katholikum kultusza címén el akarnak 
játszani.

A bolsevista valláspolitika újabb jelét adla 
mostanában az evangéliom hatalma és a vallás

ereje előtt való kényszerű megtorpanásának, 
amikor az orosz ifjú-kommunisták vezetősége, 
különösen a parasztság érzékenységének kímé­
lése végett, megtiltotta szervezeteinek az eddig 
szokásban voll fölháborítóan vallásellenes elő­
adások. színjátékok stb. rendezését. Esztinkbe 
jut az Arany János .Tokájának jóízű magyar böl­
csessége „fia nem is a vallás, Istenhez téríti az 
olclalnyillalás“.

A proletár szabadgondolkozók Iái sasága a 
szász országgyűlésben törvényjavaslatot nyúj­
tott be, mely többek közt így hangzik : „10 éven 
aluli személyeket nem szabad vallásoktatásban 
részesíteni ; az iskolai tanítást megelőzőleg, sőt 
még a szünidőkben sem szabad őket istentiszte­
letre, vagy hasonló egyházi gyakorlatra vinni, 
E törvény megszegői, szülők, vagy egyebek, 

‘pénzbírsággal, vagy elzárással bűntetteinek“. 
Ezeknek a szabadgondolkozó uraknak sincsen 
több közük a címükben használt büszke „sza­
bad“ jelzőhöz, mint a boltcégérre testeit vad­
embernek magához a bolthoz. Sem nem övé a 
bolt, sem azt nem tudja, hogy benne mi tör­
ténik.

„Ma már azt mondhatni, hogy csak a hü­
lyék nem kathxdikusok !“ Ezt a jámbor meg­
nyilatkozást engedte meg magának ez év januái 
3Í-én a bécsi férfikongregációk negyedszázados 
jubileumi ünnepén a jeles Bichmair jezsuita 
páter. A Krisztusban való bolondságot Pál 
apostollal mindig szívesen vállaljuk, egyébként 
azonban azt tartjuk, hogy ama sokféle kő közül, 
amelyekkel a jezsuitizmus reánk hajigálni szo­
kott, épen ez az, amely leghamarabb vissza­
hall rá.

A svájci protestáns keresztyének testvéri 
felelősségérzetére és áldozatkészségére, amelyet 
mi, magyarok is évek óta oly hálásan tapaszta­
lunk, gyönyörű világot vet az az adat is, hogy 
az 1923. és 1924. évek folyamán az Ínséget és 
nyomort szenvedő német protestáns papok és 
családjaik segélyezésére nagymennyiségű ter­
mészetbeni adományon kívül (ruha, fehérnemű, 
könyv, szén) 122,250 svájci frankot gyűjtöttek, 
jórészben a svájci papság adományából. rí.

Irodalom
Móricz Pál. A rejtelmes Alföld. Elbeszélések, 

rajzok-. Szerző kiadása. Sylveslcr-nyomda, Tahi- 
tótfahi, 1926. S", 240 lap. Ára 76.000 korona. — 
Ez az ízléses kiállítású, művészi és jellegzetesen 
magyar címlaprajzokkal díszített kötet a Hajdú­
ság ős-magyar világának pusztuló lelkét idéz­
geti föl és rögzíti meg. A nagy Herman Ottónak 
a szerzőhöz még 14 évvel ezelőtt irt levele sze­
rint ezek a históriák „mind hajdú diapazonra 
vannak hangolva, melynek nincsenek magas­
ságai, sem mélységei, mert „elvannak“ hajdú- 
módra, vagyis tükröződik bennük a síkság, a 
nagy Alföld egész természete, amelynek szép­
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ségét csak mi ismerjük“. Mindenki, aki fogé­
kony e szépség iránt, igaz gyönyörűségét fogja 
e könyvben találni s hálás lesz a jóízű és karska- 
ringós magyar pennájú szerző iránt e drága- 
zamatú emlekek megőrzéséért. Bár egyes jó­
hiszemű túlzásait nem tudjuk* helyeselni s itt- 
ott szeretnők, hogyha az ő egyébként buzgó és 
erős íkálvinizmusa a szent dolgok iránti na­
gyobb tiszteletet sugallana játszi tollának, mind­
amellett nagy elismeréssel ajánljuk könyvét 
minden magyarul és kálvinistául gondolkozni 
és érezni tudó olvasónk figyelmébe, akinek szá­
mára értéket jelent a hajdú-puszták lehanval- 
lott színes tegnapja, rí.

Halottaink
Kriston Sándor besenyődi lelkipásztor, a 

középszabolcsi református egyházmegye lelké­
sz! karának általánosan szeretett tagja, 67 éves 
korában, 40 éves lelkész! szolgálatban, 37 évi 
boldog házasélet után, elhunyt. Utolsó órájáig 
is szent szolgálatában forgolódott, hű pásztora­
ként ama Bárány nyájának. Presbiteri gyűlés­
ben voltak, készülvén számot adni az éppen 
másnapra odatérő kánonszerű vizitációt tartó 
gróf Degenfeld Pál egyházmegyei gondnok és 
Szabó Lajos esperesnek. Készült az atyák élé, 
hogy számot adjon ... És íme, a hű szív el­
szorul, az erős, szép öreg ember lehanyatlik, 
úgy viszik utolsó útjára, a nádfedeles kis paró­
kiára vissza, jótehetetlen. S a jó pásztor, a hű 
sáfár az atyák helvett az Atyához' tért sáfárságá- 
ról számot adni, itthagyva "a nyájat, melyet 40 
éven át pásztororolt, itthagyva öreg szíve szép 
álmát : az öreg templom megújítását; itt élete 
hű társát, özvegyen, öt gyermekét az árvák zo­
kogó sírásával...

A körúton járó egyházmegyei Elnökség, a 
járási és környékbeli községi hatóságok, nagv- 
szárnú rokonság, barátok, ismerősök igaz rész­
véte adta meg végső tisztességét június 8-án. A 
templomban Bök ross Elek rohodi lelkész, egv- 
házmegyei főjegyző, a sírnál Pánczél Jenő ó- 
fehértói lelkész temette.

Legyen neki az ö Krisztusa örökkévalósá- 
gára'nvereségül és vigasztalásul ide át való szen­
vedéseiért.

Különfélék
Példás adomány. Balgoh Ambrus sarkadi 

lelkész, egyházkcrüieti tanácsbíró, a nagysza­
lontai egyházmegye volt esperese, egyházi célra 
20, alapítványi célra 18, összesen 38 millió ko­
ronát adományozott a sarkadi egyháznak. A 
szép adomány értékét növeli az a körülmény, 
hogy ezt az összeget fizetéséből rakosgatta össze

s bár Isten anyaszentegyházának a szolgálatá­
ban 50 ével töltőit cl, számottevő vagyona nincs. 
Balogh Ambrus lelkész1 a debreceni Kollégium­
nak is küldött ebben az évben 10 millió korona 
adományt.

A budai paróchiára június 20-án meghív­
ták Haypál Béla drávafoki lelkészt. A meg­
hívásra irányuló javaslattal szemben nem kér­
lek szavazást s így a meghívás egyhangúlag 
történt. A derék apa érdemének legszebb el­
ismerése a jó fiú méltánylása.

Theológus konferenciák Sárospatakon. Az
országos református Theológus Szövetség ez- 
idei konferenciáját Sárospatakon rendezi a kö­
vetkező beosztással: Június 2Lén tanulmányi 
verseny Sárospatakon, június 25, 26. 27-én 
nyári konferencia, £6-án d. e. kirándulással 
Széphalomra ; d. u. S.-újhelybe ; 27-én d. c. 
egyházi beszédei tart Vass Vince pápai theol. 
tanár. A konferenciára Debrecenből is több 
theológus megyen Csikesz Sándor theol. dékán 
vezetésével.

A debreceni református egyház presbité­
riuma e hó 14-én gyűlést tartott, melyen több 
az egyház belső ügyeit illető kérdést tárgyaltak. 
Tudomásul vette a presbitérium, hogy a fel­
építendő Dóczy-intézet számára eddig 1500 mil­
lió korona gyűlt össze. A tanyai leíkészi állás 
szervezése örvendetesen halad előre. Debrecen 
városa erre a célra az egyháznak 62 hold földet 
adományozott s így a terv a közeli megvalósu­
lás előtt áll. Elhatározta a presbitérium, hogy 
szeptembertől kezdve a Kossuth-utcai temp­
lomban vasárnaponként 8—9-ig levente isten­
tisztelet tartassák. Ezenkívül még több kisebb 
ügyet is tárgyaltba presbitérium.

A kisari egyház július 4-én hármas ünne­
pet rendez. Templom szentelés, hősök emlék­
táblájának leleplezése és a leánykálvineum ja­
vára vallásos estély lesz. Bévész Imre, dr. Er­
dős Károly, Kiss Ferenc. Péchy László e.-m 
gondnok, Varga Ferenc, Arokháty Béla és má­
sok működnek közre a szép ünnepen.

A debreceni református egyházmegye Lel 
készegyesülete szokásos évi közgyűlését Derecs­
kén, június 8-án tartotta meg. Az egyházmegve 
lelkészei közül több, mint fele hiányzott. A 
megjelentek azonban ezúttal is feledhetetlen 
napot töltöttek Derecskén. A közgyűlés nyilvá­
nos istentisztelettel kezdődött. Az istentiszteleten 
bibliát olvasott és elöimát mondott Kiss János 
hajdúsámsoni lelkész, az igét Ördög Lajos po- 
csaji lelkész hirdette. Istentisztelet után a hívek 
benlmaradtak a templomban s nekik az egvház- 
kerület bélmissziói lelkészét bemutatta az es­
peres. Istentisztelet végeztével a pa roch ián évül­
tek össze a lelkésztestvérek s az esperes elnök­
lete alatt Zitás István szentpélérszegi lelkész a

Kun József hésmüues és miöszörüs, Debrecen, Széchenyi utca 1. sz
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lelkészválasztás kérdéséről, dr. Hajdú Gyula 
berettyóújfalui lelkész az egyházi fegyelem kér­
déséről értekeztek. A hollandjában levő Feren- 
czy Károly bihartordai lelkész helyett Veress 
Bálint hencidai lelkész adta elő : hogyan kell a 
keresztséget a maga méltóságának megfelelően 
kiszolgáltatni. Több kisebb aktuális kérdés ben­
sőséges megbeszélése után meleg kézszorilássál 
búcsúztak él a lelkészek, megköszönve a fárad­
hatatlan házigazda szives jóságát, a legközelebbi 
viszontlátásra.

A debreceni református Kollégium inter- 
náh’sáha és konviktusába felvételért egyetemi 
hallgatóknak aug. 15-ig kell folyamodni a Kol­
légium igazgatóságához. A kérvény külzetén 
fel kell tüntetni, hogy a folyamodó az interná­
tusba és a konviktusba, vagy csak az egyikbe 
való felvételét kéri-e, továbbá azt. hogy milyen 
szakos és a múlt félévben milyen tanulmányi 
előmenetelt ért el. A kérvényhez melléklendő : 
1. az index, első éveseknél érettségi bizonvít- 
vánv, lehetőleg hivatalos másolatban ; 2. a szü­
lök családi, vagyoni és társadalmi helyzetéről 
kiállított újabb keletű helyhatósági bizonvít- 
vánv ; 3. a szülőnek, vagy gyámnak közjegyző, 
vagv a helyhatóság előtt kiállított nyilatkozata, 
hogv az internátusi és konviktusi díj megfizeté­
sére kötelezi magát; 1. hatósági orvosi bizo­
nyítvány, hogv a folyamodó fertőző betegség­
ben nem szenved ; 5. a folyamodó nevére meg­
címzett és felbélyegzett postai levelező-lap, vá­
lasz céljára.

Évi dijak díjfokozatonként az internátus­
bán : í. 20, II. 60. III. 132. IV. 200 pengő ; a kon- 
viktusban (reggeli, ebéd, vacsora) : I. 36, II. 108, 
111. 201, IV. 3<|0 pengő. A dijak negyedévenként 
előre fizetendők. A III. és I\. dijfokozatban havi 
dijat is lehet fizetni. Havi díj a Hl. dijfokozatban 
internátusért 16-50 pengő, konviktusért 25 50 
pengő, a IV. díjfokozatban interntáusérl 25 
pengő, konviktusért 37 > pengő. A konviktusi 
havi ilij csak azokra a hónapokra fizetendő, 
amelyekben a konviktus igénybe vétetik. Az 
internátusi díjat az egész félévre meg kell 
fizetni, akár két negyedévi, akár négy havi 
részletben. Kedvezményes díjfizetésben csak 
nlvan protestáns vallásit hallgatók részesíthe­
tők, akik a konviktusban étkeznek. Párnát, 
takarót, lepedőt és mosatást az internátus nem 
ad. Az egyetemre való felvételért külön kell 
folyamodni az illető egyetemi kar dékáni hiva­
talához.
X szerkesztésért és'kiadásért felelős a tnptukijilonos:

Dr. Kl X BÉLA.

Pályázat.
Pályázatot hirdetek egy férfi tanítói állásra. 
Fizetés : 1. Az egyháztól 10 q 9 kiló búza.

2. 3 méter-öl tűzifa. 3. 2 (kettő) kát. hold 100 
öh szántóföld. 1. Hatszáz papirkorona. 5. Tör­
vényszerű lakás és a megfelelő államsegély. 
(Egység 17.)

Kötelesség: Az iskolaszék áltál kijelölt 
osztály, vagy osztályok tanítása a tiszántúli 
egvházkerületi tanterv szerint. Lelkész és kán­
tor akadályoztatása esetén azoknak díjtalan 
helyettesítése. ............................

Pályázati határidő a megjelenéstől számí­
tott 3 hét. Menekültek és B-lisiások előnyben.

Pályázatok alulírotthoz küldendők.
Csenger, 1926 június 17-én.

Pólor Elemér, 
ref. lelkész, isk.-széki elnök

Pályázati hirdetmény tanári állásra.
A kiskunhalasi református Szilády reál­

gimnázium igazgatótanácsa pályázatot (hirdet 
egy mat.—fiz -szakos helyettes tanári állásra.

Csak protestáns valláséi, nőtlen, okleveles 
tanárok, vagy szakvizsgás tanárjelöltek pályáz­
hatnak, akik okmányokkal igazolják életkorú­
kat. képesítésüket, eddigi működésüket és. a 
forradalmak alatt tanúsított magatartásukat.

A megválasztandó tanár ugyanazon fizetést 
kapja, mint az állami gimnáziumok helyettes 
tanárai. A rendes óraszámban tanítás mellett 
köteles ellátni az internátusbán való gondos­
kodást és felügyeletet, amiért lakást és teljes 
élelmezést ka]).

A pályázók kérvényeiket az Egyháztanács­
hoz intézve, 1926 júl. 15-ig küldjék he a reál- 
gimn. igazgatóságához. Az állást aug. 30-án kell 
elfoglalni. Meneküllek előnyben részesülnek. 
Személves bemutatkozás kívánatos.

Kiskunhalason, 1926 jún. 17-én.
Pataky Dezső, Kristóf József,

az iff.-tanács elnöke. igazgató._____

82—1926. SZ.

A ccgénydáiiyádi református presbitérium
pályázatot hirdet az orgonisla-Kautortanitói al­
lásni. Javadalom : kél szólta, konyha, mellék- 
épületekkel ; 7 kát. hold 420 -öl szántóföld,
adóját az egyház fizeti ; 2/ és léi köböl búza , 
5 öl kemény tűzifa beszállítva ; 160 kg. búza
szántásváltság ; stóla. Érlékegység 48. Állami 
fizetéskiegészítés. — Kötelesség: A rábízott 
osztályok tanítása. Orgonista-kántori teendők 
végzése. Fiúisméllösök tanítása. Énekkar veze­
tése. Bchnissziói munkában intenzív segédke- 
zés. Egvházi jegvzőség. Kanonikus órákon és 
akadályoztatás esetén lelkész helyettesítése. — 
Pályázhatnak az orgonázásban kellő gyakor­
lottsággal nem bíró kánlorlamtók is, ha kőié-

WACHA tisztit, is, tust férfi és női fölső ruhát, 
inget, gallért, kézelőt



orgona és harmóniám gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyorsan, szak­
szerűen mérsékeltárakért

Árjegyzék éskőltségvetés díjtalan
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lezik magukat, hogy a kívánt gyakorlatot egy 
éven belül megszerzik. Pályázati határidő július 
24. Személyes megjelenés és próbaéneklés köte- 
b’zö, bármelyik vasárnap lehetséges. Az állás 
augusztus 22-1 e elfoglalandó. Kellően felszerelt 
kérvények lelkészi hivatalhoz küldendők.

Legenydanyád, 1926 június 7-én.
Presbitérium.

FONCIÉRE Blílll Utó
DEBRECENI VEZÉR ÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF. EGYHÁZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztositó intézete.

harang-ércöntőde, harangfelszerelés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.

igában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „ÖH- 
HAZ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon : Llpét 813—53.

ELFOGAD :
Híz-, jég-, lia'eset-, szavatosági-,betöré­
ses-tojás-, száj it mán v-és élet-biztosítá­
sokat a legelőnyösebb feltételek mellett.

>< 11—52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, r-resbi te­
leknek es egyháziatoknak a főtiszteiétű és mél­
tó agos egyházkerület i E nökségge! történt meg­
ái apó das alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u, 61. sz., II. emelet.

íz 1900. évi párizsi világ-, 1921. él 1923. évi vai- él gépipari klállltíion 
aranyéremmel kitOntetve. Számos egyházi eliimerSlevél él u 1925. Őriz. 
___mUves,Pan Tárlat versenyén a m. kir. korm. díszoklevelével kitüntetve.

Debreczeni István
órásmester Debrecen, Péterfia-u. 8.

Speciális órák javítása 
Mindennemű órák raktára

Riesz Henrik
kocsigyár 
Debrecen, 
HaWan-u.

4—4

Kocsik min­
den alakban.

„DAI8K0“ Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos: EKLI JÓZSEF.)

Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám'. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.

DOMB-UTCA 16. S
hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk

Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vállalunk
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KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH-U.9
VÁSZON—FEHÉRNEMŰ
és KELENGYE szaküzlet.

ALAPÍTÁSI ÉV 1831. 3-4

KIVÁLÓ ANYAGOK! — HATÁROZOTT ÁRAK

ÍFJ. SZÁNTÖ JÓZSEF
papi-, úri- ás egyer-ruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR mi«jj)

Szúmos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Eremkittintetések különböző kiállításokról.

Legcélszsröbö ajándék lelkész urak részére a palást.
L '/'■ m Eiidig SO'O palástot szállított 3 munkáiért a E gnagyobb haszon 

jutaloiii az e!ismerőiévelek voltak. Kéiem a itő^gyeaüíetek hásonló 
ajándékrendeléseit

Tisztelettel 1EJ. SZÁNTÓ JÓZSEF, az „ORLE“ szabója.

1 SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Ref. egyházközségünk elöljárósága fiatal s.-lelkészünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretetét nagv 
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egv 
papi palásttal akarja megajándékozni. Az egyházi lapokból 
értesült unk, hogy uraságod ref. papi díszruhák és palástok 
szoiMi Kiállításával n lelkészek tetszését és megelégedését vívta 
i d.V7er.* Jokerem, szíveskedjék engemet lelietőleg postafor- 

dulta\al <rtfsileni, körül-belül 100 korona elegendő volna-e 
eg\ szebb palástért. Még csak arra kérem, szíveskedjék figye­
lembe \ enni, hogy a palásttal egv jeles képzettségű, nemes 
ambic.nju, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt­
juk jutalmazni. \ úgyis inkább ezzel is arra serkenteni, hogy 
magút tovább képezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanok, hogy 

íU^iKiéktárgynak alkalmas legyen úgy minőség, mint 
kiállítás tekintetében.

Besztercén (Erdély) 1009 szept. 15-én.
Szives üdvözlettel : Háduly János, presbiter.

1. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

„ „ Mi(:h k kijelenteni, hogy az ön által szállított
palásttal ifjú lelkészünknek nagy örömet szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
Tisztelettel. Ráduly János, presbiter.

i. SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Alulírott, Szántó József úrral egy papi reverendát készít­
tet tem és azzal meg vagvok elégedve.

Debrecen, 1000 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel : Erőss Lajos, ref. püspök

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

összes vasáruk
állandó nagy raktára.

Telefon 6.

......................V
MOST MEGJELENT

könyvujdonságok:
Gyülvész István: Én vagyok az út . .
Hastings: A mintakép........................
Heyns: Református dogmatika .... 
Hegyaljai Kiss Géza: Lorántfy Zsuzsánna 
Lévay Lajos: Egyházi beszédek . . .
Makkal Sándor: Aratás.........................

„ „ Öntudatos kálvinizmus
,, „ Megszólalnak a kövek.

. A halál mysteriuma .
Musnal L.: Életnek beszéde................

„ Az Újszövetség.................
,, A magyar biblia története.

Porcssimy Gyula : Boda Katalin .... 
Ravasz László : Az ember életútjának

felén........................................
Révész Imre élete 1826 1881 . .

,, Mennyei nász dal . . 
Stalker James: Fájdalmak embere 
Vásárhelyi J.: Bizonyságtétel .... 
Victor Gabriella: A patakivár gyöngye

K .18,001) 
„ 50,000 
„ 175.0ÚC 
„ 35,000 
„ 62,500

„ 85,000
„ 25,000
,, 35,i 00
„ 24,000
„ 50,000 
„ 65,000 
„ 15,000 
„ 54,000

„ 112,500 
* 100,000 
„ 25,000 
,, 77,000 
„ 125,000 
,, 65,000

ÚJDONSÁG! hhh MOST JELENT MEG!
■ A leghasznosabb vizsga! Julaiomkönyv

Méliusz Kis Köny/tára
vasárnapi olvasmányok gyűjteménye. 

Szerkeszti: Uray Sándor, debreceni református lelkész.
1. szám. Uray S.: Tudod-e mit olvasol ? K 5,000-—
2. „ — Nők az egyházban . . , 6,000 —
3. „ — A keresztyén jellemről . „ 6,000 -4. „ Zih Sándorná: A láthatatlan Is-

ten—Idegenben (két kis el-
beszélés)................ „ 5,000 -

5. „ Amikor Nagy Péter uram nem
ment el a gazdakörbe . „ 4,000-—

6. Uray S.: Gonosz Pista böjtöt tart „ 4,000-—
7. „ — NagyJóska tenyerest kapott „ 4,000-—
8. Fekete János: Életiskola . . . „ 4,000-—
9. „ Solymosi József: Két világ . „ 5,000 —

10. y, Makay Lajos: A pokol udvari
szállítója............................ „ 5,000-—

A 10 füzet együtt K 45,000 —

VIZSGALAPOK
kis- és nagyvonalas.................... 1 drb K 700- —

Az iskolai év befejeztének közeledésével
iskolai jutalomkönyvek, 
mesék és ifjúsági elbeszé­
lések óriási választékban.

A fenti művek kaphatók és megrendelhetők a

„MÉLIUSZ"
könyv-, papír-, írószer- és 
zenemű kereskedésében

Debrecen, Ferenc József-út 26.
^ O Postai megrendeléseket pontosan és azonnal expediálunk.O ^..........___

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület köny7n>'^nda^^llaiata7


